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 ВСТУП 

 

Програма вивчення професійної вибіркової навчальної дисципліни «Екологічні 

аспекти промислової безпеки» складена відповідно до освітньо-професійної програми 

підготовки бакалавра за спеціальністю 263 – «Цивільна безпека», спеціалізація – 

«Охорона праці» . 

 

Предметом вивчення  навчальної дисципліни є екологічна складова 

технологічних процесів сучасних промислових підприємств, урахування якої повинно 

забезпечити принцип непорушення екологічної рівноваги між промисловою 

діяльністю та станом довкілля.  

 

 Міждисциплінарні зв’язки: навчання за даною програмою проводиться після 

вивчення таких навчальних дисциплін, як «Культура безпеки», «Екологія», «Вступ до 

фаху», «Виробнича санітарія» та інших та перед вивченням навчальних дисциплін 

«Профілактика виробничого травматизму», «Державне соціальне страхування від 

нещасних випадків та професійних захворювань на виробництві». 

 

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів: 

1. Захист атмосферного повітря від викидів промислового пилу. 

2. Захист водних ресурсів від промислових викидів. 

3. Захист земельних ресурсів від промислових викидів. 

4. Екологічний моніторинг. 

 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни 
 

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Екологічні аспекти промислової 

безпеки» є ознайомлення студентів зі структурою і технологіями основних виробництв 

і шляхами їх екологізації, навчання слухачів основним методам зниження техногенної 

безпеки промислових підприємств на навколишнє природне середовище. 

 

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Екологічні аспекти 

промислової безпеки» є: 

 1. Ознайомлення студентів з основними об’єктами забруднення екологічних 

систем внаслідок промислової діяльності. 

2. Вивчення ролі промислової екології у складовій антропогенного впливу 

промислових забруднень загальної системи техногенної безпеки країни. 

3. Виконання практичних розрахунків з питань промислового забруднення 

навколишнього природного середовища. 

 

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти (курсанти) 

повинні: 

знати: 

 основні типи промислових, енергетичних, транспортних, військових забруднень 

та їх небезпеку для екосистем; 

 основні технології очищення і переробки технологічних газів, стічних вод,  

відновлення техногенних ландшафтів; 



  

 методи переробки і використання відходів виробництва і споживання, принципи 

побудови системи управління поводження з відходами; 

 альтернативні технології безвідходного виробництва, методи стимулювання 

розвитку екологічно чистих виробництв; 

 основні норми якості атмосферного повітря, питної води, ґрунту; 

 особливості економічного регулювання наслідків забруднення навколишнього 

середовища; 

 основи екологічного законодавства та міжнародного співробітництва з питань 

захисту навколишнього середовища. 

вміти: 

 класифікувати антропогенні забруднення довкілля за походженням, ступенем 

небезпеки для живих істот, тривалістю дії, об’ємами та ін.; 

 визначати показники ГДК шкідливих речовин-відходів різних виробництв та 

техногенної діяльності у повітрі, воді, ґрунті; 

 розраховувати величини окремих та комплексних техногенних навантажень на 

природні об’єкти, екосистеми; 

 оцінювати екологічний збиток навколишньому природному середовищу. 

мати навички: 

 щодо формулювання висновків про необхідні заходи щодо зниження 

екологічного навантаження у містах; 

 щодо формулювання рекомендацій з екологічного нормування промислових 

підприємств; 

– щодо прийняття обґрунтованих рішень з покрашення технології виробництв та 

закриття екологічно небезпечних підприємств. 

 

1.4. Компетентності, якими повинен оволодіти здобувач вищої освіти: базові 

знання основних екологічних термінів промислової безпеки, процесів впливу на 

довкілля, сутності глобальних екологічних проблем та ролі екологічних факторів у 

функціонуванні екологічних систем (СО); базові знання вимог нормативно-правових 

актів з питань охорони природи (ЗН); здатність здійснювати пошук нової інформації 

(СО); здатність проводити практичні розрахунки щодо визначення екологічних збитків 

внаслідок здійснення промислової антропогенної діяльності; навички первинного 

ознайомлення з екологічною документацією сучасних промислових підприємств (ЗП). 

 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 210 годин / 7 кредитів ECTS. 

 



  

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

 

МОДУЛЬ 1. Захист атмосферного повітря від техногенного 

забруднення. 

Змістовий модуль 1. Захист атмосферного повітря від викидів 

промислового пилу.  

 Тема 1. Захист атмосферного повітря від викидів промислового пилу.  

Вступ. Характеристика забруднень та їх вплив на навколишнє середовище. 

Джерела викидів. Базові поняття та основні завдання промислової екології. 

Промислова екологія як прикладна галузь екології. Антропогенне забруднення 

навколишнього середовища. Загальна характеристика систем очищення викидів 

в атмосферу. Вплив забруднювачів атмосфери на навколишнє середовище. 

Апарати сухого очищення газів від пилу. Основні види сухих пиловловників. 

Виїзне заняття на  газоні стадіону ФК «Металіст». Установки мокрого очищення 

газів. Системи очищення викидів в атмосферу. Очищення викидів від газо- і 

пароподібних домішок. Методи охорони довкілля від промислових забруднень. 

Загальна характеристика фільтрувальних апаратів. Конструкції фільтрувальних 

апаратів. Техногенне забруднення навколишнього природного середовища. 

Захист повітряного басейну. Тестування за матеріалом теми. Модульний 

контроль №1. 

 

МОДУЛЬ 2. Захист водних ресурсів від техногенного забруднення. 

Змістовий модуль 2. Захист водних ресурсів від промислових викидів.  

Основні джерела забруднення водоймищ. Загальні терміни і визначення 

Водного кодексу України. Механічні методи очищення стічних вод. Сутність 

проціджування та відстоювання. Фільтрування. Хімічні та фізико-хімічні 

методи очищення стічних вод. Сутність коагуляції та флокуляції. Флотація. 

Захист водного середовища від техногенного забруднення. Виїзне заняття на 

підприємство. Тестування за матеріалом теми № 2 (модулем № 2). Модульний 

контроль №2. Диференційний залік. 

 

МОДУЛЬ 3. Захист земельних ресурсів від забруднення. Утилізація та 

рекуперація промислових відходів. Екологічний моніторинг. 

Змістовний модуль 3. Захист земельних ресурсів від промислових 

викидів. 

Зміна ландшафтів у промислових районах. Правова охорона ландшафтів. 

Фактори, що змінюють екологічний стан ґрунту. Раціональне використання 

земельних ресурсів та охорона ґрунтів від забруднення. Захист земельних 

ресурсів від техногенного забруднення. Рекультивація земель. Утилізація 

відходів. Вторинна переробка відходів. Створення маловідходних та 

безвідходних процесів. Замкнені технологічні процеси. Виїзне заняття на 

підприємство. Методи вироблення електроенергії. Нетрадиційні джерела 

енергії. Енергетичне забруднення довкілля (шум, вібрація, ЕМП, радіація, 

тепло). Основні засоби захисту довкілля від шумового та вібраційного 

забруднення. Небезпека іонізуючих випромінювань та захист від них. Аналіз 

енергетичного балансу довкілля (планети). Контрольна робота за тему №3. 

 



  

Змістовий модуль 4. Екологічний моніторинг.  

Оцінювання промислового впливу на довкілля. Екологічний моніторинг. 

Екологічні нормативи антропогенного навантаження на природне середовище. 

Методи контролю стану навколишнього природного середовища. Наслідки 

промислового впливу на навколишнє середовище. Території санітарно-захисних 

зон. Нормативно-правові основи захисту довкілля від промислового 

забруднення в Україні  Кодекс України «Про надра». Лісовий кодекс. 

Міжнародне співробітництво в галузі охорони навколишнього середовища. 

Міжнародні конфлікти через стан навколишнього середовища. Тестування за 

матеріалом модулю № 4. Модульний контроль №4. Екзамен. 

 

3. Рекомендована література 
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання 
 

 Модульний контроль є компонентом поточного контролю і 

здійснюється у формі виконання студентом, курсантом модульного 

контрольного завдання (контрольної роботи, тесту тощо) та є обов’язковим для 

студента. Протягом першого навчального семестру під час вивчення дисципліни 

«Екологічні аспекти промислової безпеки» проводиться два, а протягом другого 

семестру – один модульний контроль. 
Підсумкова модульна оцінка визначається як сума поточної та 

контрольної оцінок (балів) з даного модуля. Оцінювання кожного контрольного 
модуля необхідно проводити таким чином, щоб звітність за результатами 
засвоєння модуля була за обов’язкові види робіт та допоміжні завдання (у цьому 
разі повинна враховуватись активність та поточна успішність студента, 
курсанта на семінарах, тощо). 

Підсумкова семестрова оцінка визначається за результатами 
підсумкових модульних (екзаменаційних) оцінок, отриманих за засвоєння всіх 
модулів. З навчальної дисципліни «Екологічні аспекти промислової безпеки» 
підсумковою формою семестрового контролю є екзамен. 

Підсумковою формою контролю з дисципліни «Екологічні аспекти 
промислової безпеки» є екзамен.  
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